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ＸＸＶＩＩＩ 光反応

【光化学反応】

［光励起反応］

(Ｃ Ｈ ) ＣＯ ＋ (Ｃ Ｈ ) ＣＨＯＨ → (Ｃ Ｈ ) Ｃ(ＯＨ)Ｃ(ＯＨ)(Ｃ Ｈ )６ ５ ２ ６ ５ ２ ６ ５ ２ ６ ５ ２

（２８･１）

＊(Ｃ Ｈ ) ＣＯ ＋ ｈν → (Ｃ Ｈ ) ＣＯ ｎ （２８･２）６ ５ ２ ６ ５ ２ ｑ

＊(Ｃ Ｈ ) ＣＯ ＋ (Ｃ Ｈ ) ＣＨ－ＯＨ６ ５ ２ ６ ５ ２

・ ・
→ (Ｃ Ｈ ) Ｃ－ＯＨ ＋ (Ｃ Ｈ ) Ｃ－ＯＨ ｋ （２８･３）６ ５ ２ ６ ５ ２ ２

＊(Ｃ Ｈ ) ＣＯ → (Ｃ Ｈ ) ＣＯ ｋ （２８･４）６ ５ ２ ６ ５ ２ ３

・
２(Ｃ Ｈ ) Ｃ－ＯＨ → (Ｃ Ｈ ) Ｃ(ＯＨ)Ｃ(ＯＨ)(Ｃ Ｈ ) ｋ （２８･５）６ ５ ２ ６ ５ ２ ６ ５ ２ ４

＊ ＊(Ｃ Ｈ ) ＣＯ ＋ Ｑ → (Ｃ Ｈ ) ＣＯ ＋ Ｑ ｋ （２８･６）６ ５ ２ ６ ５ ２ ５

Ｑ ： 失活剤 quencher
*Ｑ → Ｑ ｋ （２８･７）６

＊［問２８・１］失活剤濃度が零（ [Ｑ]＝０ ）のとき，励起ベンゾフェノン (Ｃ Ｈ ) ＣＯ が，６ ５ ２
ｎｑ＊[(Ｃ Ｈ ) ＣＯ ] ＝６ ５ ２ ｋ [(Ｃ Ｈ ) ＣＨ－ＯＨ] ＋ ｋ２ ６ ５ ２ ３

であることを示せ。 ただし，ｎ は単位体積，単位時間あたりに，ベンゾフェノンに吸収された光ｑ

-３ -１子(photon)の量 [mol ｍ ｓ ] である。 したがって，単位体積，単位時間あたりに，光の吸収

によって生成する"励起"ベンゾフェノンの量は ｎ である。ｑ

［量子収率］

［問２８・２］量子収率 Φ は，吸収した光子の量に対する目的とする生成物の量の比で表される。

ｄ[(Ｃ Ｈ ) Ｃ(ＯＨ)Ｃ(ＯＨ)(Ｃ Ｈ ) ]６ ５ ２ ６ ５ ２
ｄｔ

Φ ＝ ｎｑ

ここで，右辺の分数の分子部分は，単位体積，単位時間あたりに生成するベンズピナコールの量である。

失活剤濃度が零（ [Ｑ]＝０ ）のとき，量子収率 Φ が，次式で表されることを示せ。

ｋ [(Ｃ Ｈ ) ＣＨ－ＯＨ]２ ６ ５ ２
Φ ＝

ｋ [(Ｃ Ｈ ) ＣＨ－ＯＨ] ＋ ｋ２ ６ ５ ２ ３

［問２８・３］失活剤濃度が零でない（ [Ｑ]＞０ ）ときには，量子収率 Φ が，次式であることを示せ。

ｋ [(Ｃ Ｈ ) ＣＨ－ＯＨ]２ ６ ５ ２
Φ ＝

ｋ [(Ｃ Ｈ ) ＣＨ－ＯＨ] ＋ ｋ ＋ ｋ [Ｑ]２ ６ ５ ２ ３ ５
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［問２８・４］ベンズピナコール (Ｃ６Ｈ５)２Ｃ(ＯＨ)Ｃ(ＯＨ)(Ｃ６Ｈ５)２ の生成速度を与える式を求

めよ。

［水素と塩素の光化学反応］

Ｃｌ ＋ ｈν → ２Ｃｌ ｎ （２８･８）２ ｑ

Ｃｌ ＋ Ｈ → ＨＣｌ ＋ Ｈ ｋ （２８･９）２ ２

Ｈ ＋ Ｃｌ → ＨＣｌ ＋ Ｃｌ ｋ （２８･１０）２ ３

Ｈ ＋ Ｏ ＋ Ｍ(第三体) → ＨＯ ＋ Ｍ ｋ （２８･１１）２ ２ ４

Ｃｌ ＋ Ｏ ＋ Ｍ → ＣｌＯ ＋ Ｍ ｋ （２８･１２）２ ２ ５

［問２８・５］定常状態法によって，塩化水素の生成速度を与える式を求めよ。

［水素と臭素の光化学反応］

Ｂｒ ＋ ｈν → ２Ｂｒ ｎ （２８･１３）２ ｑ

Ｂｒ ＋ Ｈ → ＨＢｒ ＋ Ｈ ｋ （２８･１４）２ ２

Ｈ ＋ Ｂｒ → ＨＢｒ ＋ Ｂｒ ｋ （２８･１５）２ ３

Ｈ ＋ ＨＢｒ → Ｈ ＋ Ｂｒ ｋ （２８･１６）２ ４

２Ｂｒ → Ｂｒ ｋ （２８･１７）２ ５

［問２８・６］定常状態法によって，臭化水素の生成速度を与える式を求めよ。

［塩素と一酸化炭素の光化学反応］

Ｃｌ ＋ ｈν → ２Ｃｌ ｎ （２８･１８）２ ｑ

Ｃｌ ＋ ＣＯ ＋ Ｍ(第三体) → ＣＯＣｌ ＋ Ｍ ｋ （２８･１９）２

ＣＯＣｌ ＋ Ｍ → Ｃｌ ＋ ＣＯ ＋ Ｍ ｋ （２８･２０）３

ＣＯＣｌ ＋ Ｃｌ → ＣＯＣｌ ＋ Ｃｌ ｋ （２８･２１）２ ２ ４

ＣＯＣｌ ＋ Ｃｌ → ＣＯ ＋ Ｃｌ ｋ （２８･２２）２ ５

［問２８・７］定常状態法によって，ＣＯＣｌ の生成速度を与える式を求めよ。２


